

493间“医生休息室” 服务超3万人次医护人员

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从省总工会获悉,7年来福建工会累计投入建设补助资金超3000万元,在多个医院建成493间“医生休息室”,累计服务医护人员超3万人次。接下来,省总工会将以申报新建、评星、提质等方式,推动“医生休息室”向急重症医学科、手术室等工作强度更高的科室覆盖。

孟超肝胆医院金山院区门诊急诊“医生休息室”内,一个大冰箱里放着各色美食,茶几上还放着茶具和各种茶点。“这都是大家争着贡献的,自从有了休息室,大家有好吃的都喜欢拿来共享。”正在休息室休息的医生陈秀敏说。这间休息室的按摩椅很受欢迎,如果满座了,边上的一长排软沙发也能躺。“有年轻医生喜欢席地而坐或在地板上躺成‘大’字,我们为此采购了柔软的地垫。”陈秀敏说。

作为工会守护白衣天使身心健康的“能量补给站”,各“医生休息室”因地制宜,标配了按摩椅、饮水机、咖啡机等6类设施,并配置了减压释压、音乐疗愈等4种功能要素,让休息室集休息、娱乐、咨询、疗愈等功能于一体,方便医护人员卸下疲惫进行能量“快充”。这些休息室有固定场所、统一标识、专人管理、独立房间,还可配置衣帽架、储物柜、微波炉等设施。省总工会依据每间休息室的建设规模、配备设备等情况提供3万~8万元补助。

新榕语丝

儿童与友好城市共成长

达达

22日举行的2025年世界儿童日主题活动中,一批由“萌娃考官”参与实地评估产生的福州儿童友好街区优秀案例正式发布(详见本报11月23日报道)。

当8岁男孩魏宸在全龄友好乐园踮起脚丈量球门高度、在福文化馆翻出自己手绘的摩天轮时,儿童友好不再是文件里的抽象概念,而是一场由孩子亲自“验收”的城市更新实验。福州把“打分权”交到24名“萌娃考官”手中,让49项指标与童言童语同席而坐。这是对城市治理理念的升级——谁使用,谁裁判。

长期以来,城市更新习惯于从“成人视角”出发,但孩子的视角和成人不太一样,福州将儿童的真实感受作为衡量“友好”的关键标尺。

更可贵的是,这套“童评”机制并非一次性“秀场”。从66份由儿童提交的线上问卷,到全龄乐园孩子们“想要个足球场”的呼呼落地,再到台湾女孩“瓜瓜”的点赞,儿童参与被嵌入“需求搜集—设计反馈—事后评估”的全周期。相关部门坚持每年邀请儿童“返场打分”,实质是把“一米视角”固化为可持续的程序正义。当孩子的涂鸦可能变成导视牌,当球门高度因一句“太矮”而抬升5厘米,公共决策便完成了从“为民做主”到“由民做主”的范式转移。

城市的主导权终将交到下一代手中,福州的实践提醒我们:由孩子们手握“打分权”,让他们做城市建设的小主人翁,必将激励儿童与友好城市共成长。当“一米视角”成为全社会都无法忽视的硬标准,我们不仅是在为孩子提供玩乐空间,更是在为城市未来铺设最靠谱的“成长轨道”。

让科学之花在山区绽放

(上接1版)

近年来,永泰县教育局不断打破“围墙”,携手县图书馆、县科技馆、县博物馆、县青少年学生校外活动中心等校外优质教育实践场所,以及福州欧乐堡海洋世界、永同惠百草园、川山生态农业有限公司等县级以上科普教育基地,将星罗棋布的科学“富矿”链接起来,转化为启智润心的科教资源。

有特色 科学急救筑起生命防护墙

海姆立克急救法、心肺复苏术、AED(自动体外除颤器)使用、骨折固定……11月22日,第24期永泰县红十字体验式生命教育科学公益学堂在县青少年学生校外活动中心落幕。为期4个周末的学堂,让参与活动的闽江师专附属永泰小学30多名学生、家长收获满满。

永泰县青少年学生校外活动中心负责人岳明灿表示,红十字体验式生命教育科学公益学堂是永泰县教育局推动“品质课堂”建设的一项亮点课程。学堂常态化在县青少年学生校外活动中心开办,以“体验式生命教育+实战模拟+情景演练”模式,涵盖国际红十字运动、心肺复苏术、气道异物梗阻急救法、AED正确使用操作、创伤急救和常见急症处理等,为青少年学生筑起生命防护墙。

2021年红十字体验式生命教育科学公益学堂启动以来,已开办90多场,经验做法被市红十字会作为典型案例向全市推广。

接下来,永泰县教育局将继续把中小学科技教育作为推动教育强县建设的重要抓手,积极打造更加有特色、竞争力强的中小学科技教育体系,推进科技教育与“五育并举”融合创新,努力形成县域有特色、学校有精品、整体有提升的科技教育新局面。

国际反家暴日的一堂特殊法治课

——从模拟庭审看“娘家人”如何织密防护网

本报记者 李白蕾



心理咨询师带来《暴力情景下的心理赋能与自我保护》专题讲座。(市妇联供图)

“被告人何小强(化名),你对起诉书指控的犯罪事实和罪名有无意见?”“没有,我认罪。”25日是“国际消除对妇女暴力日”暨“国际反家庭暴力日”,下午一场由省、市妇联等单位举办的“践行妇女峰会共识 构建反暴力防护网”宣传教育活动在福建师范大学法学院举行,拉开我市“消除性别暴力16日行动”序幕,现场的模拟庭审让人深受震撼。这是省、市妇联在这个特殊日子送给年轻一代一份关于爱与尊严的珍贵礼物,更是“娘家人”织密反家暴防护网的一次生动展示。

一场模拟庭审 震撼年轻心灵

“现在开庭!”随着庄重的法槌声响起,故意伤害罪(家庭暴力)模拟庭审开始。

真实的法官、法警、检察官齐上场,对一个由真实案例改编的典型家暴案庭审进行了生动呈现。案情是男子何小强因家庭经济纠纷,对其妻王小风(化名)实施暴力,造成其轻伤一级的严重后果。

“被害人王小风头部撞墙、肋骨骨折,右肺萎陷达30%以上……”“公诉人”逐字宣读伤情鉴定报告时,台下响起一阵抑制不住的吸气声。学生们下意识地坐直了身体,脸上写满了震惊。“以前觉得家暴是‘家务事’,离我们很遥远。今天看完庭审过程才明白,只要实施了暴力行为,无论对象是谁,都是违法犯罪。”一名女生感慨道。

据了解,现实中许多家暴行为往往有一个从轻微到严重的发

展过程。能否在暴力初现端倪时便有效干预,这考验着社会的治理智慧。自2023年3月起,市妇联、市公安局、市中级人民法院联合建立反家暴联防联治机制,其中最大的亮点是全国首创具有宣传教育作用的《反家庭暴力告知书》。

市妇联权益部部长刘明燕说,选择在高校举办模拟庭审,旨在抓住青年价值观形成的关键时期。“希望通过这种沉浸式体验,让反家暴意识植根于年轻一代心中。”

一份告知书 传递温度与力量

模拟法庭的“案后”惩处令人警醒,但妇联工作的重点更在于“案前”的预防与干预,这张防护网两年前已织就。

据了解,现实中许多家暴行为往往有一个从轻微到严重的发

展过程。能否在暴力初现端倪时便有效干预,这考验着社会的治理智慧。自2023年3月起,市妇联、市公安局、市中级人民法院联合建立反家暴联防联治机制,其中最大的亮点是全国首创具有宣传教育作用的《反家庭暴力告知书》。

“《告知书》的核心作用在于‘警示’与‘指引’。它不同于具有强制约束力的告诫书或人身安全保护令,它明确告知施暴者其行为的违法性质和法律后果,同时也为受害者清晰指明了维权路径,更像是‘劝诚信’和‘指南针’。”刘明燕说。

一个来自台江区广安社区的案例是反家暴联防联治机制发挥

作用的缩影。网格员发现辖区未成年小易(化名)疑似经常遭受打骂,孩子脸颊双侧红肿,身上多处挫伤。网格员马上向社区妇联主席何声反映该情况,何声立即联系段警上门。

经了解,小易的父母离异,他跟随爷爷奶奶生活。面对起初不配合的家长,何声没有放弃,而是和段警想方设法查看监控,通过调查、约谈、调取证据,最终确认是老人不当的教育方式致小易受伤。他们没有对老人进行简单斥责,而是将小易的爷爷奶奶请到警务室,发放《反家庭暴力告知书》,并持续数个月邀请他们参加“家教大讲堂”,手把手教他们如何与孙子沟通。最终,爷爷奶奶

的教育方式改善了,孩子脸上的笑容也回来了。

据统计,这种告知书至今已发出3379份,在无数个“小易案”的起始点筑起了第一道堤坝。

一张防护网 覆盖不同年龄段

昨日下午模拟庭审结束后,多维普法、心理赋能、便民咨询等活动同时展开,立体化反家暴宣传让学生们受益匪浅。

在“暴力识别”环节,市律协公益和社会责任工作委员会主任、福建融成律师事务所高级合伙人王坪律师,围绕10类常见的生活行为场景开展互动讲解,引导参与者准确辨别各种暴力类型。市阳光天使社会工作服务中心特邀讲师、国家二级心理咨询师林雪平带来了《暴力情景下的心理赋能与自我保护》专题讲座,帮助参与者建立“正视暴力伤害—接纳情绪反应—主动寻求支持”的正向认知。5名律师为学生提供法律咨询,重点解答“如何申请人身安全保护令”“遭遇家暴如何留存证据”“职场性骚扰维权途径”等问题。

市妇联表示,做好反家暴宣传是妇联义不容辞的责任。“今年年初至今相关宣传已开展近1400场。接下来的半个月,还要聚焦农村妇女、职场女性、未成年人等重点群体,推动反暴力宣传进社区、进乡村、进校园、进企业。”据悉,市妇联12338妇女维权公益服务热线持续开通,每周一到周五上午有律师、下午有心理咨询师接听。

监控拆穿“自己弄伤”谎言 保姆虐待86岁患病老人获刑2年

患病老人无法说出事实

2023年9月1日,陈某榕带着视频证据到派出所报案。

面对铁证,郑某某很快供认了全部罪行。她承认,因为觉得照顾失智老人太麻烦,对老人实施虐待:谩骂、抓头发、推搡、掐拧、打耳光,以及用椅子、拐杖等殴打陈奶奶,致使陈奶奶伤痕累累。

每当有外人问及,郑某某都解释为“陈奶奶自己弄伤的”,患有阿尔茨海默病的陈奶奶根本无法告知他人被殴打谩骂的事实。

“最令人发指的是,郑某某甚至故意在给陈奶奶洗澡时调高水温,造成陈奶奶脸部烫伤。”长乐区检察院相关承办检察官说。

经法医鉴定,陈奶奶身上有两处损伤构成轻伤二级,其他多处损伤为轻微伤。这份鉴定报告,为老人所承受的痛苦提供了法律上的量化证明。

“这不仅仅是简单的虐待,更是针对一位无法反抗的老年女性的暴力侵害!”案件进入司法程序后,检察官指出,“在这起案件中,陈奶奶是‘双重弱者’——既是老年人,又是缺乏直接家庭支持的女性。”

保姆获刑并被禁止从业3年

法庭上,郑某某作出了忏悔:“我错了,我对不起她。”

检察官指出,虐待一位失能的高龄女性,其行为性质尤为恶劣,是对女性生命尊严的极端践踏。检察机关不仅坚决反对适用缓刑,也为防范其再犯,依法建议

适用“从业禁止”。

最终,法院采纳全部指控意见,以虐待被看护人罪判处郑某有期徒刑2年,并禁止其自刑罚执行完毕或假释之日起三年内从事看护及相关工作。

案后,为从根本上杜绝此类悲剧,长乐区检察院联合区民政局,通过专项活动和行政公益诉讼,重点排查养老机构中可能对老年女性造成伤害的安全隐患,推动相关部门依法履职。

“在国际消除对妇女暴力日的背景下,这起案件更具警示教育意义。”检察官进一步强调,“司法不仅要惩治已发生的罪恶,更要织密预防与保护的网络,让弱势群体感受到法律的温度与力量。愿每一位老人都被善待,愿每一位女性都享有尊严与安全。”

方言成“寻亲密码” DNA比对一锤定音 福州市救助站不懈努力,帮失联21年女子返乡

本报讯(记者 潘温祥 通讯员 黄洋)“欢迎回家!欢迎回家!”

昨日下午,在云南省昭通市威信县双河乡,礼花腾空而起。在福州市和威信县救助站工作人员、志愿者及村民的簇拥下,离家28年、失联21年的方某芬回到家中。这一刻的团聚,得益于福州和昭通两地高效科学的救助体系以及社会各界大爱的力量。

全平台帮女子寻亲

1997年,26岁的方某芬留下1岁的儿子和3岁的女儿,只身前往广东打工。刚开始,她持续给两个孩子寄衣服和生活费。2004年她寄出最后一次衣服后,便彻底与家人失去联系。几经辗转,2024年11月13日,她被民警送至福州市救助站。当时,方某芬因精神障碍,无法准确表述身份信息,只能讲带有很浓厚方言的普通话。

“她刚来时,一会说自己来自福州,一会又说自己叫潘肖妹(音译)。”福州市救助站党员寻亲工作室负责人回忆,女子带有浓重的云贵州口音,但无法说清身份和来历。市救助站工作人员立即启动寻亲机制,通过全国流浪乞讨人员救助管理信息系统、全国救助寻亲网发布寻亲公告,并积极对接公安

部门,运用人脸识别、DNA数据比对等技术手段排查,还利用各种寻亲工作微信群、抖音寻人等新媒体平台开展寻亲工作。

今年年初,经过市救助站多轮次多渠道的寻亲依然无法查明已滞留满3个月的“潘肖妹”的身份,便按规定为其办理落户安置手续,取名“林榕娟”,并送往福州市精神病人疗养院进行专业治疗。“榕”字代表我们榕城福州,“娟”字则有“千里共婵娟”之意,我们期盼她能够早日回家团圆。”该负责人说。

在医护人员的精心治疗和护理下,奇迹慢慢发生。“我们病区全是女病人,医护人员对她们都耐心给予生活和精神照料。”福州市精神病人疗养院第六病区护士长周梅香说,通过康复训练,林榕娟精神状态好转。

治疗期间,福州市救助站工作人员经常探视林榕娟,用耐心的询问捕捉碎片化线索,并联合公安机关反复开展人像比对。

方言破解“寻亲密码”

转机出现在2025年10月12日。来自“流浪者新生活”组织的志愿者金先生受邀从上海来到福州协助开展寻亲甄别。金先生与林榕娟沟通的过程中,林榕娟清晰



方某芬母亲为女儿夹菜。(受访者供图)

地说出了“云南省威信县双河乡”这一线索。福州市救助站党员寻亲工作室便通过抖音寻人视频、联系“宝贝回家”组织的云南籍志愿者邓先生。邓先生在福州市精神病人疗养院工作人员姜水菊的协助下,使用威信县当地方言与林榕娟进行3次视频沟通。

第一次沟通,林榕娟说出了“威信县双河乡双河村大坪上”。第二次沟通,在重点聊饮食习惯和周边环境后,她回忆起身住木料瓦房,用风炉做饭,常吃酸汤、洋芋,从家到镇上赶场只需半小时。第三次沟通,她记起了从双河村去

28年、失联21年的方某芬。

跨越1700多公里回家

昨日5时,天还没亮,福州市救助站与市精神病人疗养院的工作人员护送方某芬踏上了回家路。他们从福州乘坐飞机出发,到贵阳换乘高铁,一路奔波至离福州1700多公里的云南省昭通市威信县。

昨日下午,福州市救助站工作人员带着方某芬在威信县救助站完成了交接工作。抵达双河乡后,一场等待了28年的团圆,在村头约2公里外提前上演——89岁的母亲执意要到半路迎接女儿方某芬。母亲紧紧握着方某芬的手,激动地说,有生之年还能见到自己的女儿回来,特别幸运。她非常感谢福州市救助站工作人员一年来所作的努力。

近年来,福州市救助站高度重视寻亲工作,设立党员寻亲工作室,将党建与寻亲业务深度融合,充分发挥党员先锋模范作用,帮助流浪乞讨人员团圆,显著提升寻亲服务质量。

